
Jeho příklad 
Hošťálková 7.12.2025 

Písně: 245, Žalm 117, Jásej, zpívej dcero sionská, 378, 687, 418 

Čtení z písma: Žalm 103,1-13 Titovi 3,4-5 

Bratři a sestry, 

dnešní slovo bude založeno na přečteném oddílu z Žalmu 103, především na těchto verších: 

Hospodin je slitovný a milostivý, shovívavý, nejvýš milosrdný; nepovede pořád spory, nebude se 
hněvat věčně. Nenakládá s námi podle našich hříchů, neodplácí nám dle našich nepravostí. Jak 
vysoko nad zemí je nebe, tak mohutně se klene jeho milosrdenství nad těmi, kdo se ho bojí. 

Na úvod mi dovolte malou vzpomínku z doby, kdy jsem chodil do mládeže našeho sboru. Vedli 
jsme dlouhé rozhovory o tom, jaký je vlastně Bůh. V paměti mi uvázl příspěvek Luboše Červenky. 
Byl nějak takto: „Nemysli si, že Bůh je nějaká příšera. Stvořil nás ke svému obrazu. To neznamená, 
že má tělo jako my, ale že stejně jako On máme rozum, cit a vůli.“ 

A když se podíváme do Písma, skutečně vidíme, že Bůh se raduje nad svým lidem, rmoutí se nad 
lidským hříchem, hněvá se kvůli modloslužbě a nese s námi naše bolesti.  

Přesto se ptáme: „Když je ale Bůh takový, proč je v životech křesťanů tolik trápení? Proč dopouští 
nemoc a předčasnou smrt svých služebníků?“ To jsou otázky, nad kterými se křesťané zamýšlejí 
dva tisíce let. 

Začněme s nimi z trochu jiného úhlu. Z Bible víme, že „svět ve zlém leží“. (1. Jan 5,19) Je porušený 
hříchem a každý z nás na sobě nese důsledky. Není divu, že dlouholetý kuřák dostane rakovinu plic 
nebo že neukázněný řidič způsobí nehodu. Ale následky hříchu dopadají i na ty, kdo osobně nic 
nezavinili — i na čerstvě narozené děti. 

Někdy Bůh nechává těžkosti v našem životě působit proto, aby nás usměrnil. Například apoštol 
Pavel píše v 2. listu Korintským, že mu byl dán do těla „osten satanův“, aby se pro výjimečnost 
zjevení nepovyšoval. Ale najdeme i trápení, jejichž smysl prostě nevidíme. Příběh Joba je toho 
jasným svědectvím. Bůh dopustil Jobovo utrpení jako projev důvěry — věděl, že Job obstojí. A také 
že obstál. Přitom ani v jeho příběhu Bůh nebyl původcem zla. 

Je tedy nespravedlivé, že Bůh dopouští trápení na své služebníky? Z našeho úhlu pohledu to tak 
může vypadat, ovšem z perspektivy věčnosti nikoli. Možná nám na věčnosti bude připadat náš 
lidský život na této zemi jako jakási zanedbatelná epizoda. Jednou možná uvidíme souvislosti, které 
dnes nechápeme. Zatím ale zůstává naše poznání omezené. 

Jedno však víme jistě: Bůh není lhostejný. To znamená, že projevuje lidem hluboký soucitný zájem. 
Říká: „Vím čím procházíš a jsem v tom s tebou. Neboj se, povedu tě a budu tě podpírat.“ Možná 
znáte báseň Stopy v písku. Pokusím se ji krátce připomenout: 

Jednou člověk viděl ve snu celý svůj život jako cestu po písečné pláži. 
Vedle svých stop viděl i druhé stopy. Patřily Ježíši, který ho provázel. 
Když se ale zadíval pozorněji, všiml si, že v těch nejbolestnějších a nejtěžších obdobích jeho života 
je v písku jen jedna řada stop. 
Zarmouceně se ptal Ježíše: 
„Pane, proč jsi mě opustil právě tehdy, když jsem Tě nejvíc potřeboval?“ 
A Ježíš mu tiše odpověděl: 
„Dítě moje, já jsem tě nikdy neopustil. 
Tam, kde vidíš jen jedny stopy… tam jsem tě nesl.“ 



 
Bůh je shovívavý, což se dá vyložit jako pomalý k hněvu. On je svatý a jeho hněv je reakcí na zlo. 
Ale dává hříšníkovi čas k nápravě a to i tehdy, kdy my lidé už bychom nad ním dávno zlomili hůl. 
Vzpomeňme si na proroka Jonáše a město Ninive. Zkusme si to přiblížit na trochu současnějším 
příkladu: 
 
Policista sloužil každý den na stejné křižovatce už dlouhou dobu a dobře znal některé řidiče, kteří 
tudy jezdili pravidelně. Jednoho dne musel zastavit jednoho z nich kvůli dopravnímu přestupku. 
Místo toho, aby vytáhl pokutový blok, nechal ho v kapse a přestupek vyřešil domluvou. Když řidič 
odjížděl, usmál se a pomyslel si: „Tak to mi zase prošlo.“ Ale policista si v tu chvíli myslel něco 
úplně jiného: „Už udělal ten samý přestupek podruhé, ale ještě mu dám šanci — třeba se napraví.“  

Takto, ale v mnohem větším rozsahu a trpělivosti, jedná s námi Bůh. Také platí, že pokud Bůh 
trestá, jeho trest není samoúčelný, ale vede k nápravě věcí. On záměrně omezuje svůj hněv, ale jeho 
milost omezení nemá. 

On je milostivý, což znamená, že projevuje svou přízeň těm, kteří si ji nezaslouží. A to jsme my 
všichni. Největším projevem milosti je Kristova oběť. „Bůh dokazuje svou lásku k nám tím, že 
Kristus za nás zemřel, když jsme ještě byli hříšní.“ (Řím 5,8) To proto, abychom mohli navěky žít v 
jeho blízkosti. 
 
Bůh zná každý náš hřích. Kdyby chtěl, mohl by s námi vést spory navěky. My lidé to tak někdy 
děláme — někdy i přes několik generací. Pokusím se to přiblížit. 
 
Farář se zeptal jedné starší paní ze sboru: „Sestro, můžete mi vysvětlit, co se děje mezi vámi a 
sestrou Novákovou? Vím, že jste vzdálené příbuzné, ale pořád se navzájem ignorujete.“ Paní se 
zamračila a řekla: „No, pane faráři, to začalo už dávno — můj děda se s jejím dědou strašně pohádal 
kvůli hranicím polí. Ani nevím přesně proč, ale bylo to hodně vážné. A od té doby se naše rodiny 
nebaví.“ Farář zkusil dál: „Ale myslíte, že by se to nedalo nějak vyřešit?“ Paní pokrčila rameny: 
„Řešit? To by přece znamenalo přiznat, že někdo měl pravdu! A to se nestane, dokud budou 
existovat ta pole!“ 
 
Co z toho všeho vychází pro nás? Když poznáváme Boží charakter, nacházíme v něm dokonalý 
vzor pro naše vlastní chování. Často se ptáme: „Co od nás Bože očekáváš?“ On nám odpovídá. 
Často ne slovy, ale svým příkladem. 
 
On je mnohem více slitovný než my, dokáže soucítit s každým, kdo trpí — zatímco my někdy 
nemáme trpělivost. Je shovívavý a nevybuchuje hned na první chybu, kdežto my často reagujeme 
podrážděně. Jeho hněv je spravedlivý a vede k nápravě — zatímco náš hněv často jen zraňuje a ničí 
vztahy. A co je nejdůležitější: On odpouští dokonale a bez podmínek, zatímco my máme s 
odpouštěním často velké problémy. 
 
Bůh nám proto dnes říká: 
„Buďte k sobě navzájem laskaví a milosrdní. Odpouštějte si navzájem, tak jako já v Kristu odpustil 
vám.“ (Ef 4,30–32) 
 
On není jen spravedlivý soudce, ale také náš učitel a vzor. A když podle Něho jednáme, odrážíme 
Jeho lásku a milosrdenství ve světě kolem nás. 
 
Amen 


